

В диссертационный совет  
24.2.372.08 на базе  
ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»

### **ОТЗЫВ на автореферат**

по диссертационной работе Кривошапкиной Ольги Алексеевны  
на тему «Развитие методов регулирования природопользования при промышленном  
освоении Арктики на основе создания компенсационных фондов»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика  
(9. Экономика природопользования и землеустройства)

Добыча полезных ископаемых имеет важное значение для экономики. В то же время реализация многих инвестиционных проектов по разведке и добыче полезных ископаемых (например, золота, алмазов), может оказать как положительное, так и отрицательное влияние на коренные малочисленные народы Севера и их родовые общины, которые проживают и осуществляют свою традиционную деятельность в зоне реализации подобных проектов. Как показывает имеющийся зарубежный опыт, российская хозяйственная практика, многие вопросы, связанные с взаимодействием недропользователей, местных органов власти и коренных жителей, не решены. Это касается и реализации компенсационных проектов добывающих компаний в порядке возмещения убытков местному населению от намечаемой деятельности (изъятие земельных ресурсов из оборота при добыче полезных ископаемых), и возмещения потерь традиционных промыслов, и оценки негативного воздействия на исконную среду коренных малочисленных народов, этнос.

В этих условиях тема диссертационного исследования Кривошапкиной О.А. представляется чрезвычайно актуальной. Работа связана с реализацией «Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации» (2020 г.) в части гармонизации интересов заинтересованных сторон при промышленном освоении Арктики, что имеет важное научное и практическое значение.

Цель диссертационного исследования Кривошапкиной О.А. как раз и состоит в разработке теоретических подходов, модели и экономических методов взаимодействия добывающих компаний и коренных народов Севера при реализации проектов добычи полезных ископаемых на основе создания компенсационного фонда.

В целом сформулированные в диссертации задачи успешно решены. К числу новых научных результатов данного исследования можно отнести разработку модели



взаимодействия заинтересованных сторон (добывающих компаний, местных органов власти и коренного населения) на основе предложенной концепции совместного использования выгод при добыче природных ресурсов путем создания компенсационного фонда и реализации компенсационных проектов в интересах местного населения (табл. 1, 2, стр. 8-11). В работе выявлены особенности и отличия компенсационных, экологических и ликвидационных фондов в управлении природопользования (стр. 11), предложены методические подходы к формированию и использованию компенсационных фондов в рамках Соглашений о социально-экономическом развитии территории (стр. 10, табл. 7, стр. 18), а также предложен алгоритм формирования компенсационных проектов с интересов местного населения на основе социологических опросов, разработаны оценочные критерии таких компенсационных проектов, экономические инструменты их регулирования и поддержки (стр. 14-19).

Предложенные автором в диссертации методические подходы к формированию и использованию компенсационного фонда при промышленном освоении Арктики реализованы в рамках проведения практических расчетов на примере месторождения по добыче россыпных алмазов на р. Молодо в Республике Саха (Якутия), их расширенное использование развивает методы экономики природопользования.

Основные результаты исследования автора прошли широкую научную апробацию, докладывались на международных и всероссийских конференциях, опубликованы в 16 научных статьях, в том числе 4 статьи – в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. Публикации автора отражают полученные научные результаты.

Полученные автором научные результаты отличаются оригинальностью. Они полностью соответствуют заявленной цели и задачам диссертационного исследования. Результаты исследования Кривошапкиной О.А. позволяют сформулировать качественно новое представление в данной предметной области по развитию методов регулирования природопользования на основе создания компенсационных фондов. Важно отметить, что результаты исследования автора использованы в деятельности добывающих компаний в Республике Саха (Якутия), внедрены в рамках выполнения научных грантов Российского фонда фундаментальных исследований.

Что касается замечаний, автору следовало бы сформулировать предложения и рекомендации по совершенствованию информационного обеспечения для проведения расчетов по оценке убытков, причиняемых коренным малочисленным народам Севера, в результате намечаемой деятельности добывающих компаний.

Как показывает практика, некоторые месторождения полезных ископаемых могут охватывать территории сразу нескольких арктических улусов (районов) Республики Саха (Якутия). Это касается, например, месторождения россыпных алмазов на р. Очуос и Ытырбат на границах Оленекского и Анабарского районов. Требуется уточнения вопрос: как будет формироваться компенсационный фонд в этом случае: на базе одного административного района или он может учитывать межрайонный характер компенсационных выплат,

Однако данное замечание не снижает высокого качества выполненного исследования.

Судя по автореферату, диссертация представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное на актуальную тему. Работа отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а Кривошапкина Ольга Алексеевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (9. Экономика природопользования и землеустройства).

Профессор кафедры государственного и  
муниципального управления ФГБОУ ВО  
«Кубанский государственный университет»,  
доктор экономических наук, доцент

Гассий Виолетта Валерьевна

08 февраля 2023 г.

Сведения о лице, подписавшем отзыв:

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет».

Адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149

Телефон: +7 918 438 11 28

Эл. почта: [vgassiy@mail.ru](mailto:vgassiy@mail.ru)

